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Podstawa opracowania: 
− Umowa z inwestorem; 
− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 roku w sprawie bezpieczeństwa 

i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych  
− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
 
Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 
elementów: 
 
Przedmiotem inwestycji jest przebudowa oczyszczalni ścieków w Czyżach na działce nr geod. 445/1 
gm. Czyże. 
 
Projekt przewiduje: 

− budowę stacji zlewczej 
− budowę układu do odwadniania osadu 
− budowę doziemnych instalacji : kanalizacyjnej wodociągowej i elektrycznej 
− wymianę stolarki drzwiowej  
− pomalowanie elewacji budynku wielofunkcyjnego 
− przebudowę polbruku 

 
Kolejność robót 
1. Przygotowanie terenu budowy; 
2. Demontaż istniejących urządzeń do odwadniania osadu 
3. Wyburzenie punkty zlewnego 
4. Wykonanie wykopów pod płytę betonową pod kontener (wykopy ręczne); 
5. Budowa instalacji (kanalizacja, woda, energia elektryczna); 
6. Roboty konstrukcyjne; 
7. Roboty montażowe urządzeń technologicznych i osprzętu 
8. Uporządkowanie terenu; 

 
 
Wykaz istniejących obiektów budowlanych: 
 
Na terenie działki zlokalizowana jest oczyszczalnia ścieków z obiektami towarzyszącymi, oraz 
podziemna infrastruktura techniczna. 
 
Wskazane elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 
 

− Roboty wykonywane nie w bezpośrednim sąsiedztwie istniejących budynków; 
− Przy prowadzeniu robót nie występują działania substancji chemicznej lub czynników 

biologicznych zagrażających bezpieczeństwu i zdrowiu ludzi; 
− Przy prowadzeniu robót nie wystąpi zagrożenie występowania promieniowaniem 

jonizującym; 
− Roboty budowlane nie będą prowadzone w pobliżu linii wysokiego napięcia; 
− Przy prowadzeniu robót nie wystąpi ryzyko utonięcia pracowników; 
− Roboty  budowlane  nie  będą  wykonywane  przez  kierujących  pojazdami  zasilającymi  z  

linii napowietrznej; 



− Roboty budowlane nie będą wykonywane w kesonach; 
− Roboty budowlane nie będą wymagały użycia materiałów wybuchowych; 

     -    Brak jest elementów zagospodarowania zagrażających bezpieczeństwu 
 
Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 
budowlanych, określających skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas występowania : 
 
Prowadzenie prac ziemnych na głębokości do 5m a w szczególności: 

− wykonywanie wykopów w celu posadowienia przepompowni ścieków : niebezpieczeństwo 
przysypania ziemią oraz osunięcia się ścian wykopów 

Wykonywanie prac z udziałem dźwigu:  
− niebezpieczeństwo związane z zerwaniem się materiału transportowanego i uszkodzeniami 

dźwigu, niebezpieczeństwo porażenia prądem w przypadku pracy dźwigu w pobliżu linii 
energetycznej – dotyczy montażu elementów stacji zlewczej – kontenera stalowego. 

 
Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przy przystąpieniu do realizacji 
robót szczególnie niebezpiecznych: 
 
Przy wykonywaniu robót :  

− wszyscy pracownicy powinni być zapoznani z przepisami zawartymi w 
ROZPORZĄDZENIU MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bhp przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem mechanicznym  oraz robót 
ogólnobudowlanych. 

 
Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 
wynikaj ącym z wykonywania robot budowlanych w strefie szczególnego zagrożenia zdrowia 
lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniającym bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiaj ącą 
szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń: 
 

− Teren budowy lub robót należy ogrodzić albo w inny sposób uniemożliwi ć wejście osobom 
nieupoważnionym. 

− W budynkach magazynowych i w ich pobliżu należy lokalizować łatwe w użyciu środki 
ochrony przeciwpożarowej.  

− Wykop należy zabezpieczyć przed zalaniem wodą opadową. 
− Skarpy wykopów należy wykonać z nachyleniem zapewniającym bezpieczeństwo. 
− Konieczne jest zachowanie bezpiecznej odległości od pracujących maszyn oraz sprzętu 

transportowego. 
− Wyznaczyć i oznakować strefę pracy i składowania materiałów niebezpiecznych 
− Strefę niebezpieczną, w której istnieje zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów 

ogrodzić balustradami. 
− Strefa niebezpieczna, w swym najmniejszym wymiarze liniowym liczonym od płaszczyzny 

obiektu budowlanego, nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z której mogą spadać 
przedmioty, lecz nie mniej niż 6 m. 

− Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej zabezpieczyć daszkami 
ochronnymi. 

− Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych wykonać w sposób wykluczający 
możliwość wywrócenia, zsunięcia się składowanych wyrobów i urządzeń. 

− Teren składowania należy wyrównać i odwodnić, materiały wrażliwe na działanie czynników 
atmosferycznych przechowuje się pod zadaszeniem. 



− Transport materiałów budowlanych, wyrobów i urządzeń technicznych powinien odbywać się 
w sposób uniemożliwiający jego upadek, zsunięcie lub wywrócenie. 

− Rusztowania i podesty robocze powinny być wykonane i użytkowane zgodnie z 
dokumentacją producenta i projektem indywidualnym. Nie wolno prowadzić montażu, ani 
demontażu rusztowań w czasie złych warunków atmosferycznych. 

− Narzędzia używane na budowie powinny być przystosowane do wykonywania danego 
rodzaju robót i użytkowane zgodnie z instrukcją producenta. Nie wolno używać narzędzi 
uszkodzonych, niesprawnych oraz nieodpowiadających aktualnym normom przedmiotowym 
lub ustalonym dla nich warunkom technicznym. Narzędzia i urządzenia winny być regularnie 
kontrolowane.  Nie  wolno  stosować  urządzeń  bez  odpowiednich  osłon  i  zabezpieczeń 
(przewidzianych przez producenta). 

− Wykonywanie robót może być prowadzone tylko przez wykonawcę zaopatrzonego w 
odpowiednie wyposażenie i pod kierownictwem personelu przeszkolonego w zakresie 
wykonywania poszczególnych robót. 

− Wykonawca powinien przedstawić inwestorowi lub jego przedstawicielowi do akceptacji 
harmonogram prowadzenia robót, uwzględniając wszelkie warunki. 

− Personel budowy należy wyposażyć w niezbędne elementy ochrony osobistej podczas 
wykonywanych prac tj. obuwie gumowe, kask, rękawice oraz okulary ochronne, środki 
ochrony dróg oddechowych. 

− Robotników pracujących na wysokościach należy wyposażyć dodatkowo w szelki ochronne. 
− Montaż konstrukcji należy wykonywać jedynie na podstawie projektu montażu. 
− Zabrania się demontażu elementów wielkowymiarowych przy złych warunkach 

atmosferycznych (prędkość wiatru ponad 10m/s; temperatura poniżej -150C; niedostateczna 
widoczność-mgła, pora nocna, zmierzch). 

− Poziome przemieszczenie ładunków odbywać się powinno na wysokości min 1m nad 
obiektami na drodze przenoszonego ładunku. 

− Zabrania się przebywania pracowników poniżej miejsca demontażu i składowania. 
 
 
Wszystkie roboty budowlane prowadzić zgodnie z warunkami określonymi w Rozporządzeniu 
Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych. 
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